

## ГЛАВА XI.

### МЯТЕЖНАЯ СЛОБОДА.

---

Въ ту пору лесъ былъ сыръ, хоть съ роду оль сварѣть  
«За чѣмъ пожаловать изволилъ въ мой вертѣть?»  
Спросилъ онъ ласково.

*А. Сумароковъ.*

---

Я оставилъ генерала и поспѣшилъ на свою квартиру. Савельичъ встрѣтилъ меня съ обыкновеннымъ своимъувѣщаніемъ. «Охота тебѣ, сударь, перевѣдываться съ пьяными разбойниками! Боярское ли это дѣло? Не равѣнъ часъ: ни за что пропадешь. И добро бы ужь ходилъ ты на Турку или на Шведа, а то грѣхъ и сказать на кого.»

Современ. 1836, № 4.

11

<http://lib.pushkinskijdom.ru>

Я прерваль его рѣчъ вопросомъ: сколько у меня всего-нѣ-все денегъ? «Будеть съ тебя» отвѣчалъ онъ съ довольнымъ видомъ. «Мошенники какъ тамъ ни шарили, а я все-таки успѣхъ утаить.» И съ этимъ словомъ онъ вынулъ изъ кармана длинный вязаный кошелекъ полный серебра. Ну, Савельичъ,—сказаль я ему,—отдай же мнѣ теперь половину; а остальное возьми себѣ. Я тду въ Бѣлогорскую крѣпость.

«Батюшка Петръ Андреичъ!» сказалъ добрый дядька дрожащимъ голосомъ. «Побойся Бога; какъ тебѣ пускаться въ дорогу въ нынѣшнее время, когда никуда проѣзду нѣтъ отъ разбойниковъ! Пожалѣй ты хоть своихъ родителей, коли самъ себя не жалѣешь. Куда тебѣѣхать? Зачѣмъ? Погоди маленько: войска придутъ, переловятъ мошенниковъ; тогда поѣзжай себѣ хоть на всѣ четыре стороны.»

Но намѣреніе мое было твердо принято. Поздно разсуждать,—отвѣчалъ я старику. Я долженъѣхать, я не могу неѣхать. Не тужи, Савельичъ: Богъ милостивъ; авось увидимся! Смотри же, не совѣстись и не скучись. Покупай, что тебѣ будеть нужно хоть въ три-дорога. Деньги эти я тебѣ дарю. Если черезъ три дня я не ворочусь....

«Что ты это, сударь?»—прерваль меня Савельичъ. «Чтобъ я тебя пустилъ одного! Да этого и во снѣ не проси. Коли ты ужъ рѣшилсяѣхать, то я хоть пѣшкомъ да пойду за тобой, а тебя не покину. Чтобъ я сталъ безъ тебя сидѣть за каменной стѣ-

ною! Да развѣ я съ ума сошелъ? Воля твоя, сударь, а я отъ тебя не отстану.

Я зналъ, что съ Савельичемъ спорить было нечего, и позволилъ ему приготовляться въ дорогу. Черезъ полчаса я сѣлъ на своего доброго коня, а Савельичъ на тощую и хромую клячу, которую даромъ отдалъ ему одинъ изъ городскихъ жителей, не имѣя болѣе средствъ кормить ее. Мы прѣѣхали къ городскимъ воротамъ; караульные настѣ пропустили; мы выѣхали изъ Оренбурга.

Начинало смеркаться. Путь мой шелъ мимо Бердской слободы, пристанища Пугачевскаго. Прямая дорога занесена была снѣгомъ; но по всей степи видны были конскіе слѣды, ежедневно обновляемые. Яѣхалъ крупной рысью. Савельичъ едва могъ сѣдовать за мною издали, и кричалъ мнѣ поминутно: «Потише, сударь, ради Бога, потише! Проклятая кляченка моя не успѣваетъ за твоимъ долгоногимъ бѣсомъ. Куда спѣшишь? Добро бы на пиръ, а то подъ обухъ, того и гляди.... Петръ Андреичъ... батюшка Петръ Андреичъ!... Не погуби!... Господи Владыко, пропадетъ барское дитя!»

Вскорѣ засверкали Бердскіе огни. Мы подъѣхали къ оврагамъ, естественнымъ укрѣпленіямъ слободы. Савельичъ отъ меня не отставалъ, не прерывая жалобныхъ своихъ моленій. Я надѣялся объѣхать слободу благополучно, какъ вдругъ увидѣмъ въ сумра-

къ прямо передъ собой человѣкъ пять мужиковъ, вооруженныхыхъ дубинами: это былъ передовой карауль Пугачевскаго пристанища. Насъ окликали. Не зная пароля, я хотѣлъ молча проѣхать мимо ихъ; но они меня тотчасъ окружили, и одинъ изъ нихъ схватилъ лошадь мою за узду. Я выхватилъ саблю и ударила мужика по головѣ; шапка спасла его, однако онъ зашатался и выпустилъ изъ рукъ узду. Прочіе смущились и отѣжали; я воспользовался этой минутою, пришпорилъ лошадь и поскакалъ.

Темнота приближающейся ночи могла избавить меня отъ всякой опасности, какъ вдругъ, оглянувшись, увидѣлъ я, что Савельича со мною не было. Бѣдный старикъ на своей хромой лошади не могъ ускакать отъ разбойниковъ. Что было дѣлать? Подождавъ его нѣсколько минутъ и удостовѣрясь въ томъ, что онъ задержанъ, я повертилъ лошадь и отправился его выручать.

Подѣзжая къ оврагу, услышалъ я издали шумъ, крики и голосъ моего Савельича. Я поѣхалъ скопѣе, и вскорѣ очутился снова между караульными мужиками, остановившими меня нѣсколько минутъ тому назадъ. Савельичъ находился между ими. Они стащили старика съ его клячи, и готовились вязать. Прибытіе мое ихъ обрадовало. Они съ крикомъ бросились на меня и мигомъ стащили съ лошади. Одинъ изъ нихъ, повидимому главный, объявилъ намъ, что онъ сейчасъ поведеть насъ къ Государю.

«А нашъ батюшка» прибавилъ онъ «воленъ приказать: сейчасъ ли васть повѣстъ, али дождаться свѣту Божія.» Я не противился; Савельичъ послѣдовалъ моему примѣру, и караульные повели насть съ торжествомъ.

Мы перебрались черезъ оврагъ и вступили въ слободу. Во всѣхъ избахъ горѣли огни. Шумъ и крики раздавались вездѣ. На улицѣ я встрѣтилъ множество народу; но никто въ темнотѣ насть не замѣтилъ и не узналъ во мнѣ Оренбургскаго офицера. Нась привели прямо къ избѣ, стоявшей на углу перекрестка. У воротъ стояло нѣсколько винныхъ бочекъ и двѣ пушки. «Вотъ и дворецъ» сказаль одинъ изъ мужиковъ; «сей часъ обѣ васть доложимъ.» Онъ вошелъ въ избу. Я взглянуль на Савельица; старикъ крестился, читалъ про себя молитву. Я дождался долго; наконецъ мужикъ воротился и сказаль мнѣ: «Ступай; нашъ батюшка велѣлъ впустить офицера.»

Я вошелъ въ избу, или во дворецъ, какъ называли ее мужики. Она освѣщена была двумя сальными свѣчами, а стѣны оклеяны были золотою бумагою; впрочемъ, лавки, столъ, рукомойникъ на веревочкѣ, полотеницо на гвоздѣ, ухватъ въ углу, и широкій шестокъ, уставленный горшками,—все было какъ въ обыкновенной избѣ. Пугачевъ сидѣлъ подъ образами, въ красномъ каftанѣ, въ высокой шапкѣ, и важно подбочась. Около него стояло нѣсколько изъ главныхъ его товарищѣй, съ видомъ

притворного подобострастія. Видно было, что вѣсть о прибытии офицера изъ Оренбурга пробудила въ бунтовщикахъ сильное любопытство, и что они приготовились встрѣтить меня съ торжествомъ. Пугачевъ узналъ меня съ первого взгляду. Поддѣльная важность его вдругъ исчезла. «А, ваше благородіе!»—сказалъ онъ мнѣ съ живостию. «Какъ живаешь? За чѣмъ тебя Богъ принесъ?» Я отвѣчалъ, что бѣхалъ по своему дѣлу, и что люди его меня остановили. «А по какому дѣлу?» спросилъ онъ меня. Я не зналъ, что отвѣтить. Пугачевъ, полагая, что я не хочу объясняться при свидѣтеляхъ, обратился къ своимъ товарищамъ и велѣлъ имъ выдти. Всѣ послушались, кроме двухъ, которые не тронулись съ мѣста. «Говори смѣло при нихъ» сказалъ мнѣ Пугачевъ: «отъ нихъ я ничего не таю.» Я взглянуль наискосъ на наперниковъ самозванца. Одинъ изъ нихъ, щедрый и сгорбленный стариечекъ съ сѣдою бородкою, не имѣлъ въ себѣ ничего замѣчательнаго, кроме голубой ленты, надѣтой чрезъ плечо по сѣрому армяку. Но ввѣкъ не забуду его товарища. Онъ былъ высокаго росту, дородень и широкоплечъ, и показался мнѣ лѣтъ сорока пяти. Густая рыжая борода, сѣрые сверкающіе глаза, носъ безъ ноздрей, и красноватыя пятна на лбу и на щекахъ, придавали его рабому, широкому лицу выраженіе неизъяснимое. Онъ былъ въ красной рубахѣ, въ Киргизкомъ халатѣ и въ казацкихъ шароварахъ. Первый (какъ узналъ я послѣ) былъ бѣглый канцлеръ Бѣлобородовъ; второй Аѳанасій Соколовъ (прозванный Хлопушей), ссыльный преступ-

никъ, три раза бѣжавшій изъ Сибирскихъ рудниковъ. Не смотря на чувства, исключительно меня волновавшія, общество, въ которомъ я такъ нечаянно очутился, сильно развлекало мое воображение. Но Пугачевъ привелъ меня въ себя своимъ вопросомъ: «Говори: по какому же дѣлу выѣхалъ ты изъ Оренбурга?»

Странная мысль пришла мнѣ въ голову: мнѣ показалось, что Провидѣніе, вторично приведшее меня къ Пугачеву, подавало мнѣ случай привести въ дѣйство мое намѣреніе. Я рѣшился имъ воспользоваться, и, не успѣвъ обдумать то, на что рѣшался, отвѣчалъ на вопросъ Пугачева:

— Я ѿхалъ въ Еѣлогорскую крѣпость избавить сироту, которую тамъ обижаютъ.

Глаза у Пугачева засверкали. «Кто изъ моихъ людей смѣетъ обижать сироту?» закричалъ онъ. «Будь онъ семи пядень во лбу, а отъ суда моего не уйдетъ. Говори: кто виноватый?»

— Швабринъ виноватый,—отвѣчалъ я. Онъ держитъ въ неволѣ ту дѣвушку, которую ты видѣлъ, большую, у попадыи, и насильно хочетъ на ней жениться.

«Я проучу Швабрина» сказалъ грозно Пугачевъ. «Онъ узнаетъ, каково у меня своевольничать и обижать народъ. Я его повѣшу.»

«Прикажи слово молвить»—сказалъ Хлопуша хриплымъ голосомъ. «Ты поторопился назначить Швабрина въ коменданты крѣпости, а теперь торопишься его вѣшать. Ты ужь оскорбилъ казаковъ, посадивъ дворянина имъ въ начальники; не пугай же дворянъ, казня ихъ по первому наговору.»

«Нечего ихъ ни жалѣть, ни жаловать!» сказаль ста-  
ричекъ въ голубой лентѣ. «Швабрина сказнить не  
бѣда; а не худо и гоſподина офицера допросить по-  
рядкомъ: за чѣмъ изволилъ пожаловать. Если онъ  
тебя Государемъ не признаеть, такъ нечего у тебя  
и управы искать; а коли признаеть, что же онъ  
до сегодняшняго дня сидѣть въ Оренбургѣ съ тво-  
ими супостатами? Не прикажешь ли свести его въ  
приказанную, да запалить тамъ огоньку: мнѣ сдается,  
что его милость подосланъ къ намъ отъ Оренбург-  
скихъ командировъ.

Логика старого злодѣя показалась мнѣ довольно  
убѣдительною. Морозъ пробѣжалъ по всему моему  
тѣлу, при мысли, въ чьихъ рукахъ я находился. Пугачевъ замѣтилъ мое смущеніе. «Ась, ваше благо-  
родіе?» сказалъ онъ мнѣ подмигивая. «Фельдмаршаль  
мой, кажется, говоритъ дѣло. Какъ ты думаешьъ?»

Насмѣшка Пугачева возвратила мнѣ бодрость. Я  
спокойно отвѣчалъ, что я нахожусь въ его власти  
и что онъ воленъ поступать со мною, какъ ему буд-  
детъ угодно.

«Добро» сказаль Пугачевъ. «Теперь скажи, въ какомъ состояніи вашъ городъ.

—Слава Богу,—отвѣчалъ я; все благополучно.

«Благополучно?» повторилъ Пугачевъ. «А народъ мреть съ голоду!»

Самозванецъ говорилъ правду; но я по долгу присяги сталъ увѣрять, что все это пустые слухи, и что въ Оренбургѣ довольно всякихъ запасовъ.

«Ты видиши подхватилъ стариочекъ,—«что онъ тебя въ глаза обманываетъ. Всѣ бѣглецы согласно показываютъ, что въ Оренбургѣ голодъ и моръ, что тамъ вдятъ мертвичину, и то за честь; а его милость увѣряетъ, что всего вдоволь. Коли ты Швартина хочешь повѣстить, то ужь на той же вистѣлицѣ повѣсь и этого молодца, чтобы никому не было завидно.»

Слова проклятаго старика, казалось, поколебали Пугачева. Къ счастію Хлопуша, стала противорѣчить своему товарищу. «Полно, Наумычъ» сказаль онъ ему. «Тебѣ бы все душить да рѣзать. Что ты за богатырь? Поглядѣть, такъ въ чемъ душа держится. Самъ въ могилу смотриши, а другихъ губиши. Развѣ мало крови на твоей совѣсти?»

—Да ты что за угодникъ?—возразилъ Бѣлобородовъ. У тебя-то откуда жалость взялась?

«Конечно» отвѣчалъ Хлопуша, «и я грѣшенъ, и эта рука (тутъ онъ сжалъ свой костливыи кулакъ и, засуча рукава, открылъ косматую руку), и эта рука повинна въ пролитой христіанской крови. Но я губиль супротивника, а не гостя; на вольномъ перепутьи да въ темномъ лѣсу, не дома, сидя за печью; кистенемъ и обухомъ, а не бабымъ наговоромъ.»

Старикъ отворотился и проворчалъ слова: «правыя ноздри!»....

—Что ты тамъ шепчешь, старый хрыч?—закричалъ Хлопуша. Я тебѣ дамъ рваныя ноздри; погоди, придетъ и твоё время; Богъ дастъ, и ты щипцевъ понюхаешь.... А покамѣсть смотри, чтобы я тебѣ бородишки не вырвалъ!

«Господа енаралы!» — провозгласилъ важно Пугачевъ. «Полно вамъ ссориться. Не бѣда, еслибъ и всѣ Оренбургскія собаки дрыгали ногами подъ одной перекладиной: бѣда если наши кобели межъ собою перегрызутся. Ну, помиритесь.»

Хлопуша и Бѣлобородовъ не сказали ни слова, и мрачно смотрѣли другъ на друга. Я увидѣлъ необходимость перемѣнить разговоръ, который могъ кончиться для меня очень невыгоднымъ образомъ, и, обратясь къ Пугачеву, сказалъ ему съ веселымъ видомъ: Ахъ! я было и забылъ благодарить тебя за лошадь и за тулупъ. Безъ тебя я не добрался бы до города и замерзъ бы на дорогѣ.

Уловка моя удалась. Пугачевъ развеселился.  
«Долгъ платежемъ красень» сказалъ онъ, мигал и  
прищуривалась. «Расскажи-ка мнѣ теперь, какое  
тебѣ дѣло до той дѣвушки, которую Швабринъ  
обижаетъ? Ужъ не зазноба ли сердцу молодецко-  
му? а?»

—Она невѣста моя,—отвѣчалъ я Пугачеву, видя  
благопріятную перемѣну погоды и не находя нужды  
скрывать истину.

«Твоя невѣста!» закричалъ Пугачевъ. «Что жь ты  
прежде не сказалъ? Да мы тебя женимъ, и на свадь-  
бѣ твоей попиремъ!» Потомъ обращаясь къ Бѣ-  
лобородову: «Слушай, фельдмаршаль! Мы съ его бла-  
городіемъ старые пріятели; сядемъ-ка да поужина-  
емъ; утро вечера мудренѣе. Завтра посмотримъ, что  
съ нимъ сдѣляемъ.»

Я радъ былъ отказаться отъ предлагаемой чести;  
но дѣлать было нечего. Двѣ молодыя казачки, до-  
чери хозяина избы, накрыли столь бѣлой скатертью,  
принесли хлѣба, ухи и нѣсколько штофовъ съ ви-  
номъ и чивомъ, и я вторично очутился за одною  
трапезою съ Пугачевымъ и съ его страшными то-  
варищами.

Оргія, коей я былъ невольнымъ свидѣтелемъ,  
продолжалась до глубокой ночи. Наконецъ хмѣль  
началъ одолѣвать собесѣдниковъ. Пугачевъ задре-

маль, сидя на своемъ мѣстѣ; товарищи его встали и дали мнѣ знакъ оставить его. Я вышелъ вмѣстѣ съ ними. По распоряженію Хлопуши, караульный отвелъ меня въ приказную избу, гдѣ я нашелъ и Савельича и гдѣ меня оставили съ нимъ въ заперти. Дядька былъ въ такомъ изумленіи при видѣ всего что происходило, что не сдѣлалъ мнѣ никакого вопроса. Онъ улегся въ темнотѣ, и долго вздыхалъ и охалъ; наконецъ захрапѣлъ, а я предался размышленіямъ, которыя во всю ночь ни на одну минуту не дали мнѣ задремать.

Поутру пришли меня звать отъ имени Пугачева. Я пошелъ къ нему. У воротъ его стояла кибитка, запряженная тройкою Татарскихъ лошадей. Народъ толпился на улицѣ. Въ сѣнахъ встрѣтиль я Пугачева: онъ былъ одѣтъ по дорожному, въ шубѣ и въ Киргизской шапкѣ. Вчерашніе собесѣдники окружали его, принявъ на себя видъ подобострастил, который сильно противорѣчилъ всему, чemu я былъ свидѣтелемъ наканунѣ. Пугачевъ весело со мною поздоровался и вѣль миѣ садиться съ нимъ въ кибитку.

Мы усѣлись. «Въ Бѣлогорскую крѣпость!» сказалъ Пугачевъ широкоплечему Татарину, стоя правящему тройкою. Сердце мое сильно забилось. Лошади тронулись, колокольчикъ загремѣлъ, кибитка полетѣла...

«Стой! стой!» раздался голосъ слишкомъ мнѣ зна-

комый, — и я увидѣлъ Савельича, бѣжавшаго наемъ на встрѣчу. Пугачевъ велѣмъ остановиться. «Батюшка Петръ Андреичъ!» кричалъ дядка. «Не покинь меня на старости лѣтъ посреди этихъ мошенъ.... — А, старый хрычъ! — сказалъ ему Пугачевъ. Опять Богъ далъ свидѣться. Ну, садись на облучекъ.

«Спасибо, Государь, спасибо, отецъ родной!» говорилъ Савельичъ усаживаясь. «Дай Богъ тебѣ сто лѣтъ здравствовать за то, что меня старика призрѣли и успокоили. Вѣкъ за тебя буду Бога молить, а о заячье тулупъ и упоминать ужъ не стану.»

Этотъ заячій тулупъ могъ наконецъ не на шутку разсердить Пугачева. Къ счастію, самозванецъ или не разслыхалъ или пренебрегъ неумѣстнымъ намекомъ. Лошади поскакали; народъ на улицѣ останавливался и кланялся въ поясъ. Пугачевъ кивалъ головою на обѣ стороны. Черезъ минуту мы выѣхали изъ слободы и помчались по гладкой дорогѣ.

Легко можно себѣ представить, что чувствовалъ я въ эту минуту. Черезъ нѣсколько часовъ долженъ я быть увидѣться съ той, которую почиталъ уже для меня потерянною. Я воображалъ себѣ минуту нашего соединенія.... Я думалъ также и о томъ человѣкѣ, въ чьихъ рукахъ находилась моя судьба, и который по странному стечению обстоятельствъ, таинственно былъ со мною связанъ. Я вспоминалъ обѣ опрометчивой жестокости, о кро-

вожадныхъ привычкахъ того, кто вызывался быть избавителемъ моей любезной! Пугачевъ не зналъ, что она была дочь капитана Миронова; озлобленный Швабринъ могъ открыть ему все; Пугачевъ могъ провѣдать истину и другимъ образомъ.... Тогда что станется съ Марьей Ивановной? Холодъ проѣгдалъ по моему тѣлу и волоса становились дыбомъ....

Вдругъ Пугачевъ прервалъ мои размышленія, обратясь ко мнѣ съ вопросомъ:

«О чемъ, ваше благородіе, изволили задуматься?»

— Какъ не задуматься,—отвѣчалъ я ему. Я офицеръ и дворянинъ; вчера еще драли противу тебя, а сегодня єду съ тобой въ одной кибиткѣ, и счастіе всей моей жизни зависитъ отъ тебя.

«Что жь?» спросилъ Пугачевъ «Страшно тебѣ?»

Я отвѣчалъ, что, бывъ однажды уже имъ помилованъ, я надѣялся не только на его пощаду, но даже и на помоѣць.

«И ты правъ, ей Богу правъ!» сказалъ самозванецъ. «Ты видѣмъ, что мои ребята смотрѣли на тебя косо; а старикъ и сегодня настаивалъ на томъ, что ты шпіонъ, и что надоѣно тебя пытать и повѣсить; но я не согласился» прибавилъ онъ, понизивъ голосъ, чтобы Савельичъ и Татаринъ не могли его

услышать—«помня твой стаканъ вина и залчій ту-  
лупъ. Ты видишь, что я не такой еще кровопійца,  
какъ говорить обо мнѣ ваша братъ.»

Я вспомнилъ взятіе Бѣлогорской крѣпости; но  
не почелъ нужнымъ его оспоривать, и не отвѣчалъ  
ни слова.

«Что говорять обо мнѣ въ Оренбургѣ?» спросилъ  
Пугачевъ, помолчавъ немного.

— Да говорятъ, что съ тобою сладить труднова-  
то; нечего сказать: даль ты себя знать.

Лице самозванца изобразило довольноное самолюбіе.  
«Да!» сказалъ онъ съ веселымъ видомъ. «Я воюю хоть  
куда. Знаютъ ли у васъ въ Оренбургѣ о сраженіи  
подъ Юзеевой? Сорокъ енараловъ убито, четыре  
арміи взято въ полонъ. Какъ ты думаешь: Прусскій  
король могъ ли бы со мною потягаться?»

Хвастливость разбойника показалась мнѣ забавна.  
Самъ какъ ты думаешь? сказалъ я ему; управился  
ли бы ты съ Фридрикомъ?

«Съ Федоромъ Федоровичемъ? А какъ же нѣть? Съ  
вашими енаралами вѣдь я же управляюсь; а они  
его бивали. Доселѣ оружіе мое было счастли-  
во. Дай срокъ, то ли еще будетъ, какъ пойду на  
Москву.»

— А ты полагаешь идти на Москву?

Самозванецъ нѣсколько задумался, и сказалъ въ полголоса: «Богъ вѣсть, Улица моя тѣсна; воли мнѣ мало. Ребята мои умничаютъ. Они воры. Мнѣ должно держать ухо востро; при первой неудачѣ, они свою шею выкупятъ мою головою.»

— То-то! — сказалъ я Пугачеву. Не лучше ли тебѣ отстать отъ нихъ самому, заблаговременно, да пріѣхнуть къ милосердию Государыни?

Пугачевъ горько усмѣхнулся. «Нѣть» отвѣчалъ онъ; «поздно мнѣ каяться. Для меня не будетъ помилованія. Буду продолжать какъ началь. Какъ знать? Авось и удастся! Гришка Отрепьевъ вѣдь поцарствовалъ же надъ Москвою.»

— А знаешь ты, чѣмъ онъ кончилъ? Его выбросили изъ окна, зарѣзали, сожгли, зарядили его пепломъ пушку и выпалили!

«Слушай! — сказалъ Пугачевъ съ какимъ-то дикимъ вдохновенiemъ. «Разскажу тебѣ сказку, которую въ ребячествѣ мнѣ разсказывала старая Калмычка. Однажды орелъ спрашивалъ у ворона: скажи, воронъ-птица, отъ чего живешь ты на бѣломъ свѣтѣ триста лѣтъ, а я всего-нѣ-все только тридцать три года? — Отъ того, батюшка, отвѣчалъ ему воронъ, что ты пьешь живую кровь, а я питаюсь мертвичної. Орелъ подумалъ: давай попробуемъ и мы питаться

тѣмъ же. Хорошо. Полетѣли орель да воронъ. Вотъ завидѣли палую лошадь; спустились и сѣли. Воронъ сталъ клевать, да похваливать. Орель клюнулъ разъ, клюнулъ другой, махнулъ крыломъ и сказалъ ворону: иѣть, братъ воронъ; чѣмъ триста лѣтъ питались падалью, лучше разъ напиться живой кровью, а тамъ что Богъ дастъ!—Какова Калмыцкая сказка?

—Затѣйлива—отвѣчалъ я ему. Но жить убийствомъ и разбоемъ значить по мнѣ клевать мертвчину.

Пугачевъ посмотрѣлъ на меня съ удивленіемъ и ничего не отвѣчалъ. Оба мы замолчали, погрузясь каждый въ свои размышленія. Татаринъ затянулъ унылую пѣсню; Савельичъ, дремля, качался на облучкѣ. Кибитка летѣла по гладкому зимнему пути. .... Вдругъ увидѣлъ я деревушку на крутомъ берегу Янка, съ частоколомъ и съ колокольней—и черезъ четверть часа вѣхали мы въ Бѣлогорскую крѣпость.